PREHLED POUZITI KONJUNKTIVU V HLAVNICH VETACH

1. podle druhu konjunktivu:

1.1. Konjunktiv prézenta — vyjadiuje

a) prani splnitelné v pfitomnosti nebo blizké budoucnosti:
(Utinam) omnia bene eveniant. Kéz vSechno dobie dopadne.
b) rozkaz, vyzvu:

Sit tibi terra levis. Budiz ti zemé¢ lehka.

Exsequatur ille. At to vytidi on.

Sis fortis! Bud’ state¢ny!

¢) zékaz (nedokonavy d¢j):

Ne rubro lucente transeatis! Neptechazejte na ¢ervenou!
d)moznost v pfitomnosti ¢i blizké budoucnosti:

Aliquis dicat... Nékdo by rekl... (= mize se stat, ze né¢kdo fekne).
e) rozpaky v pritomnosti (jen v otdzce a nejcastéji v 1. os. sg.):
Quid faciam? Abeam? Co mam d¢lat? Mam jit pryc?

1.2. Konjunktiv imperfekta - vyjadiuje:

a) neskute¢nost v pfitomnosti:

Hoc si scirem! To kdybych véd¢l!

b) moznost v minulosti (jen v otazce ve 2. nebo 3. os. sg. u n¢kolika sloves):

Quis putaret? Kdo by si to pomyslel? Videres. Byl bys vidél (t. j . pokud bys byl u toho).
Diceres. Byl bys tekl. Scires. Byl bys védél. Crederes. Byl bys vétil. Putares. Byl bys myslel.
¢) prani nesplnitelné v pfitomnosti:

Utinam hoc momentum aeternum esset! Kéz by tento okamzik trval vécné!

d) rozpaky v minulosti (jen v otdzce a najcastéji v 1. os. sg.):

Quid existimarem? Co jsem si m¢l myslet?

1.3. Konjunktiv perfekta — vyjadtuje:

a) moznost v piitomnosti ¢i blizké budoucnosti (synonymni s konjunktivem prézenta):
Aliquis fortasse riserit hoc meum propositum. Nékdo by se mozna smal tomuto mému népadu
(= mohlo by se stat, ze se bude smat).

b) pfani splnitelné v minulosti:

Utinam bene evenerit! Kéz to dobie dopadlo!

¢) zékaz (dokonavy dé&j):

Ne sederis. Nesedej si.

1.4. Konjunktiv plusquamperfekta — vyjadiuje:

a) neskute¢nost v minulosti:

Napoleo ne duplici quidem exercitu prae Vaterlone vicisset. Napoleon by ani s dvojnasobnym
vojskem u Waterloo nezvitézil. (Ceské nebyl by zvitezil je uz zastaralé, proto pozor na pieklad,
nezaménovat s neskutecnosti v pritomnosti!)

b) ptani nesplnitelné v minulosti:

Utinam numquam venisset! Kéz nikdy nepftiSel!



2. podle vvznamu konjunktivu:

2.1. Prani :

a) splnitelné v ptitomnosti nebo blizké budoucnosti se vyjadiuje konj. prézenta:

Utinam mox convalescat! Kéz se brzy uzdravi!

b) ptani splnitelné v minulosti se vyjadiuje konjunktivem perfekta:

Utinam illi meae litterae venerint. Kéz mu ptisel mtyj dopis.

¢) prani nesplnitelné v pfitomnosti (nebo v blizké budoucnosti) se vyjadiuje konj. impf.:
Utinam adhuc viveret! Kéz by jesté zil!

¢) prani nesplnitelné v minulosti se vyjadiuje konjunktivem plusquamperfekta:

Utinam tum ne mortuus esset! Kéz by tehdy ne(byl) zemfel!

2.2. Rozkaz, vyzva:

se vyjadfuje konjunktivem prézenta:

Metuamus pessima! Obavejme se nejhorsiho!

Perlegatis attente totam paginam. ProCtéte pozorné€ celou stranu.

2.3. Zakaz:

a) pii déji nedokonavém se vyjadiuje konjunktivem prézenta:

Virgo caeruleis oculis, apud rivam ne sedeas! Holka modrooka, nesedavej u potoka!
b) pti d¢ji dokonavém se vyjadiuje konjunktivem perfekta:

Ne claves oblitus sis! Nezapomen klice!

2.4. Neskutecnost:

a) v pfitomnosti se vyjadiuje konjunktivem imperfekta:

Te non adiuvante hoc non absolveremus. Bez tvé pomoci bychom to nezvladli.

b) v minulosti se vyjadiuje konjunktivem plusquamperfekta:

Ignem ignorans homo non factus esset homo. Bez znalosti ohn¢ by se ¢lovek nestal (zastarale:
by se nebyl stal) ¢lovékem.

2.5. Moznost:

a) pro pritomnost nebo budoucnost se vyjadiuje konjunktivem prézenta nebo perfekta (neni
mezi nimi vyznamovy rozdil):

Quid nobis accidere possit (t€Z potuerit)? Co by se nam mohlo stat?

b) pro minulost se vyjadiuje konjunktivem imperfekta:

uziva se jen v otazce ve 2. nebo 3. os. sg. u né¢kolika sloves; viz bod 1.2. b).

2.6. Rozpaky, rozvaZovani:

a) pro piitomnost se vyjadiuje konjunktivem prézenta v otdzce, nejcastéji v 1. os. sg.:
Quo vadam? Kam mam jit?

b) pro minulost se vyjadiuje konjunktivem imperfekta v otazce, nejcastéji v 1. os. sg.:
Cur ibi non maneremus? ProC jsme tam nemé¢li ziist(av)at?



